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学业水平考试合格性考试模拟测试卷(六)
(时间:60分钟　满分:100分)
一、选择题:本大题共20小题,每小题3分,共60分。在每小题列出的四个选项中,只有一项符合题目要求。
1.西周的礼仪中常有射箭活动,箭靶上面有各种兽头,天子的是熊头,诸侯的是麋鹿头,大夫的是虎头,士的则是猪头,以显示地位的尊卑。从中可知西周实行(　　)
A.禅让制 	B.宗法制 	C.世袭制 	D.郡县制
2.《诗》《书》等原是孔子编订的私学教材,至汉代,位列官方史书《汉书》的《艺文志》第一大部类“六艺略”。导致这一变化的主要原因是(　　)
A.诸子“百家争鸣”	B.始皇帝焚书坑儒
C.汉武帝独尊儒术	   D.司马迁撰《史记》
3.如图是博物馆馆藏的一张北宋时期的配方(部分)。据此可知,当时(　　)
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A.中医学取得显著进步	B.火药兵器的种类繁多
C.火药决定战争的胜负	D.火药已经运用于军事
4.据记载,明万历四十年(1612年)中国运往荷兰的瓷器为28 641件,而到万历四十四年(1616年)则达到69 057件。这一变化表明当时中国(　　)
A.瓷器成为新兴外贸品	B.民间制瓷工场规模扩大
C.海外市场进一步拓展	D.政府废止了“海禁”政策
5.鸦片战争后,我国茶叶和生丝出口量不断增加,造成这一现象的原因是(　　)
A.列强对华经济掠夺加强	B.农产品商品化程度提高
C.自然经济的进一步发展	D.世界市场最终形成
6.19世纪末,康有为、梁启超宣传变法维新,他们的主要贡献是(　　)
A.倡导学习西方科学技术	B.阐明“中体西用”思想
C.提出进行政治体制改革	D.宣传西方民主共和思想
7.我国著名的文学家巴金在其著作《家》中描写了孔教会会长冯老爷遭到以觉慧为代表的新知识青年的猛烈批判。这一历史现象可能发生在(　　)
A.洋务运动时期	B.戊戌变法时期
C.辛亥革命时期	D.新文化运动时期
8.中国共产党的高级干部中的多数,在这座转折之城里,从失败中得到了经验,提高了觉悟,使中国共产党在1935年发生了重大的转折。这里的“转折之城”为(　　)
A.瑞金	B.遵义	C.井冈山	 D.吴起镇
9.1978年春,邓小平与来访的美国总统国家安全事务助理布热津斯基进行会谈,双方以直率的态度讨论了中美关系正常化问题。布热津斯基的北京之行(　　)
A.开启了中美两国交往的大门	B.助推中美关系正常化的实现
C.促成中日正式建立外交关系	D.开启了改革开放的历史征程
10.据统计,1980年与1975年相比,中国粮食播种面积减少了6 884万亩,总产量却增加了674亿斤。造成这一变化的主要原因是(　　)
A.农业合作化运动的开展   	B.人民公社的建立
C.家庭联产承包责任制的实行	D.国有企业的改革
11.20世纪50年代中期以来,我国农村生产大队一级干部由社员代表大会选举,但需经上级公社任命或批准。20世纪80年代初,改由村民直接投票产生村干部。这种转变(　　)
A.推动中国开始普选人大代表	B.使人民的权利有了根本保障
C.实现了人民当家作主的愿望	D.有利于基层民主意识的提高
12.罗马法规定,人生而平等,法律是人正义和非正义的标准,那些被法律认定为“不名誉”的人的行为,是无效的行为。这表明罗马法(　　)
A.保障了每个公民的权利	B.确立了法律至上的原则
C.关注人的道德以及价值	D.具有协调社会关系功能
13.1492年哥伦布发现了新大陆,各种美洲高产作物传入欧洲,仅土豆一项就使欧洲人口在1700～1900年两百年间增长25%,使欧洲城市化率增加27%到35%,并帮助催化工业革命的产生。由此可知(　　)
A.人口的增长加速了城市化的进程	
B.地理大发现给欧洲带来巨大变化
C.欧洲的饮食结构发生根本性变化	
D.开辟新航路是为了获取高产作物
14.有学者说:“文艺复兴包含着一种从本质上全新的世界观,这种世界观强调现世生活、美和满足……而不是强调来世的天堂和地狱。”由此可知,当时“全新的世界观”(　　)
A.利于激发人们进取精神	B.提升了人们的社会道德
C.是自然科学发展的产物	D.使人们丧失了宗教信仰
15.法国思想家托克维尔称赞美国的体制时说:“既像一个小国那样自由和幸福,又像一个大国那样光荣和强大。”他称赞的是(　　)
A.三权分立	  B.联邦制	 C.中央集权制	 D.两党制
16.马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:“工人革命的第一步就是使无产阶级转化为统治阶级,争得民生。”第一次成功实践了这一观点的是(　　)
A.第一国际	   B.巴黎公社
C.俄国十月革命	D.新中国建立
17.1921年苏俄的新经济政策以固定的粮食税取代余粮收集制,1980年,家庭联产承包责任制在中国农村得到迅速推广。就市场角度而言,两者的积极意义在于(　　)
A.调动了农民生产的积极性	B.有利于农产品的商品化
C.改善了人民的物质生活	   D.促进了国民经济的恢复
18.朝鲜战争后,美国实力下降,被迫拼凑一系列军事体系,中国则进一步倒向社会主义阵营。这说明朝鲜战争(　　)
A.加剧了冷战对峙局面	B.冲击了战后国际格局
C.改变了美国外交重心	D.提升了苏联国际影响
19.有学者指出:当今的世界,无政府状态开始让位于讲求在统一管理和规则之下和平处理,哪怕是十分尖锐冲突的国家社会……全球经济健康地相互依赖十分重要,视战争为全球经济繁荣的拦路虎。这反映出(　　)
A.多极化趋势不断增强	 B.相互理解是解决矛盾最好的方式
C.经济全球化势不可当	 D.和平与发展成为当今时代的主题
20.第二次世界大战后,由杰克逊·波洛克、汉斯·柯埃尼格斯伯格领头的美国画家率先把纯粹的抽象手法与在画布上泼洒颜料的新方法结合起来进行绘画创作,有时甚至是明显的随意溅泼。他们的创作手法明显属于(　　)
A.古典主义	B.印象画派
C.现代主义	D.现实主义
二、非选择题:本大题共2小题,每小题20分,共40分。
21.阅读材料,回答下列问题:
材料一　1912年2月13日,孙中山主持制定了《中华民国临时约法》,其用意,“一以表示我党国民革命真意义之所在,一以杜防盗憎主人者,与国民共弃之”……尽管后来袁世凯践踏了这个约法,但它规定了“中华民国之主权,属于国民全体”,不再是“普天之下,莫非王土”,不再是任何人所得而私,这便是它的意义和价值所在。
——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》
材料二　1954年宪法既确认了社会主义原则和人民民主原则,又在原则实现的具体方法和步骤上,不拘泥于某种固定的模式。它记载了我国人民一百多年来英勇奋斗的胜利成果,又总结了新中国成立五年来革命和建设的经验,丰富和发展了《共同纲领》。
——曹建民《中国特色社会主义法治问题研究》
材料三　我们的制度是人民代表大会制度,共产党领导下的人民民主制度,不能搞西方那一套。社会主义国家有个最大的优越性,就是干一件事情,一下决心,一做出决议,就立即执行,不受牵扯。我们说搞经济体制改革全国就能立即执行,我们决定建立经济特区就可以立即执行,没有那么多互相牵扯,议而不决,决而不行。就这个范围来说,我们的效率是高的,我讲的是总的效率。
——《邓小平文选》
(1)据材料一,指出《中华民国临时约法》颁布的目的和结局,并概括其意义。(6分)


(2)据材料二,概括指出“1954年宪法”的特征。结合所学知识,指出这一时期,中国民主政治建设取得的主要成就。(7分)



(3)据材料三,概述中国“人民代表大会制度”的优越性。综合上述材料,基于近现代中国民主建设的经验教训,谈谈你对当代民主政治建设的认识。(7分)
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22.阅读材料,回答问题:
材料一　早期近代(1450～1750年),世界历史的许多重大主题发生了变化。由于得到航海技术的支持,许多文明之间的联系加强了,世界网络扩大到全球范围,突破了以前的国际联系局限。美洲第一次被卷入了与其他文明的联系,包括全球贸易联系。到1750年,世界上再也没有大规模的完全孤立的社会。
——施诚《全球史中的“早期近代”》
材料二　随着英国世界殖民霸权地位的确立,广阔的殖民地为其带来巨大的市场和商业利润,工场手工业不能满足市场的需要,在18世纪下半期以蒸汽机应用为标志的工业革命兴起了。机器大生产的产品远远超出国内市场的容量,需要更广阔的国际市场,工厂生产需要的原料多来自世界各地。同时,工业革命也为工业资产阶级提供了便捷的交通手段及轰开落后地区大门的坚船利炮。在工业革命的推动下,整个世界联系为一个整体。
——何兰《资本主义世界市场的形成及殖民体系研究》
材料三　三大国际经济组织(见下图)规范着国际经济秩序,协调各成员之间的分歧和矛盾,对世界经济的发展客观上起着促进作用。
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——张雷声《三大国际经济组织与经济全球化》
(1)根据材料一,提取两项与早期近代世界市场形成相关的信息。
(6分)






(2)根据材料二并结合所学知识,简析工业革命与世界市场发展的相互关系。(6分)



(3)根据材料三并结合所学知识,指出二战后世界市场发展的新变化并说明其影响。(8分)



参考答案
一、选择题
1.B　禅让制是我国原始社会末期民主推选部落或部落联盟首领的制度,排除A项;宗法制是按照血缘等级分配政治权力的制度,宗法等级有:天子、诸侯、卿大夫和士,他们贵贱有序,故选B项;世袭制就是世袭官位爵位等的制度,排除C项;郡县制是秦朝推广的地方管理制度,排除D项。
2.C　《诗》《书》由孔子的私学教材最后位列汉代官方史书的第一大部类,反映了孔子和儒家思想地位的提升,结合所学知识可知导致这一变化的原因是汉武帝独尊儒术,儒家思想成为官方正统思想,故选C项。
3.D　据材料可知,配方中包含火药的主要成分,由“以炮放之,害攻城者”可知,火药已应用于军事,故选D项。材料并没有涉及中医学,排除A项;材料所示是一种火药武器的制作配方,不能说明火药兵器的种类繁多,排除B项;由材料看不出火药对战争的决定性作用,排除C项。
4.C　由材料中1612年瓷器的“28 641件”到1616年瓷器的“69 057件”可知,中国瓷器外运数量大幅增长,海外市场进一步被拓展,故选C项。瓷器在宋代就已成为外贸品,而材料已是明代,故排除A项;材料只能说明中国瓷器整体的外运规模扩大,但不能说明民间制瓷工场规模扩大,因为材料并未明确瓷器主要出自官营还是私营的问题,故排除B项;材料只能说明万历时期“海禁”政策有所放松,D项“废止”的说法不符合史实,排除。
5.A　鸦片战争后,列强凭借其特权对我国进行经济掠夺,使中国沦为其原料产地,因此造成茶叶、生丝的大量出口,故答案为A项。B项是对材料现象的解读,排除;鸦片战争后自然经济开始解体,C项不符合史实,排除;第二次工业革命后世界市场才最终形成,D项排除。
6.C　结合所学可知,康有为、梁启超宣传变法维新,主张进行政治体制改革,学习西方的君主立宪制,故C项正确。
7.D　封建地主阶级主导的洋务运动着力借鉴西方先进科学技术挽救腐朽落后的封建制度,并未造就具有先进民主思想的广大知识群体,故A项错误;资产阶级上层主导的戊戌变法社会影响力极为有限,故B项错误;以孙中山为首的资产阶级群体主导的辛亥革命主要依靠资产阶级,并未广泛发动下层民众,更不可能在思想领域掀起不同知识群体之间的尖锐对立,故C项错误;新文化运动时期具有近代西方民主思想的新知识分子与传统思想强烈对抗,故D项正确。
8.B　根据“1935年发生了重大的转折”并结合所学可知,1935年,中国共产党在贵州遵义召开遵义会议,是中国共产党及中国革命历史上的一次生死攸关的转折点,故B项正确。
9.B　1978年中美建交前夕,通过布热津斯基的北京之行,中美双方以直率的态度讨论中美关系正常化问题,助推了中美关系正常化的实现,B项正确;开启中美两国交往大门的是乒乓外交,A项错误;中日正式建交在1972年已经实现,C项错误;开启改革开放历史征程的是中共十一届三中全会,与布热津斯基的北京之行无关,D项错误。
10.C　中共十一届三中全会之后,我国在农村实行家庭联产承包责任制,这一举措调动了农民的生产积极性,促使粮食产量大丰收,故答案为C项。农业合作化运动的开展是在1953～1956年,排除A项;人民公社的建立是在1958年,不符合材料时间信息,排除B项;国有企业的改革开始于1984年,属于城市经济体制改革,排除D项。
11.D　村干部从社员代表大会选举、经上级任命或批准后产生,到村民直接投票产生,这种转变有利于基层民主意识的提高,D项正确。1953年开始普选人大代表,与1998年村民直接选举产生村干部无关,A项错误;基层民主政治的发展,不是人民权利的根本保障,B项错误;新中国的成立,使人民实现了当家作主的愿望,C项错误。
12.C　材料“那些被法律认定为‘不名誉’的人的行为,是无效的行为”说明罗马法关注人的道德以及价值,故选C项;材料的主旨不是保障公民权利,排除A项;材料没有强调法律的地位,排除B项;材料突出否定“不名誉”的人的行为,没有涉及协调社会关系功能,排除D项。
13.B　依据题干“1492年哥伦布发现了新大陆,各种美洲高产作物传入欧洲”“城市化率增加”“帮助催化工业革命的产生”可知,题干强调的是地理大发现以后,促进了欧洲人口的增长和城市化进程的加快,表述的是地理大发现带来的深远影响,故答案为B项。
14.A　这种“全新的世界观”将人们的关注点从来世转到现世,有利于激发人们为了追求现世的幸福而不断努力的进取精神,故选A项;这种世界观更多的是强调人们对个人幸福生活的追求,而不是提升人们的社会道德,排除B项;这种“全新的世界观”促进了自然科学的发展,而并非自然科学发展的产物,排除C项;据所学文艺复兴的知识可知,文艺复兴时期人们依然信仰宗教,并没有丧失宗教信仰,但不再盲从教会,排除D项。
15.B　据材料“既像一个小国那样自由和幸福,又像一个大国那样光荣和强大”并结合所学知识可知,美国联邦制是中央集权和地方分权相结合的产物,符合材料信息,故B项正确。
16.C　抓住“第一次成功实践”这一限定条件分析可知,巴黎公社是第一次实践,但失败了,俄国十月革命是第一次成功实践,故C项正确,B项错误;第一国际是国际工人组织,没有建立无产阶级政权,排除A项;新中国建立不符合第一次成功实践,排除D项。
17.B　苏俄的新经济政策与家庭联产承包责任制都肯定市场的作用,有利于农产品的商品化,B项正确,排除A、C、D三项。
18.A　材料显示,朝鲜战争使以美国为首的资本主义阵营加强了联合,也使社会主义阵营实力增强并与资本主义阵营泾渭分明,进一步加剧了冷战对峙的局面,A项正确;B、D两项材料不能说明;C项与史实不符。
19.D　材料“当今的世界,无政府状态开始让位于讲求在统一管理和规则之下和平处理”表明和平问题是当今社会主流;根据材料“全球经济健康地相互依赖十分重要,视战争为全球经济繁荣的拦路虎”可知国家渴望和平与发展,故答案为D项;A项在材料中没有体现,排除;B项说法绝对化,排除;材料并没有说明经济全球化势不可当,C项错误。
20.C　依据材料中信息可知,该创作手法具有反传统、反理性的特征,属于现代主义画派,因此C项正确。古典主义在创作理论上强调模仿古代,A项错误;印象画派醉心于光和色的研究,B项错误;现实主义美术注重表现社会现实,D项错误。
二、非选择题
21.(1)目的:明确革命的意义;限制袁世凯的权力。(2分)结局:遭到践踏,成为一纸空文。(2分)意义:具有反对封建专制制度的进步意义。(2分)
(2)特征:原则性与灵活性相统一;总结了历史经验,丰富和发展了《共同纲领》。(4分)成就:中国共产党领导的多党合作和政治协商制度初步建立;民族区域自治制度正式确立;人民代表大会制度基本建立。(3分)
(3)优越性:执行力强;行政效率高。(4分)认识:中国特色的民主政治制度是历史的选择,符合中国国情,需要不断发展完善。(3分,任意一点即可得分)
22.(1)新航路开辟;早期殖民扩张;各大洲彼此隔绝状态被打破,世界日益连成一个整体。(6分)(任答两点即可)
(2)市场的扩大,手工生产不能满足其需求,引发了工业革命;工业革命的开展促进了原料和商品市场的扩大;工业革命也为世界市场的扩大提供了物质条件。(6分)
(3)新变化:出现了调节国际经济关系的国际经济组织;世界市场朝着有序化方向发展。影响:有利于国际经济关系的制度化、规范化;推动了全球化进程;促进了世界经济的发展。(8分)



image2.png
WRETT, ARE— 1M, H k)
W, W — TR, ) T,
ARFAKEH, BB B EHSEA,
T OB - U, FBORE o





image3.jpeg
A

"/ |

=4

HEFEHHRESHSRE RO RE HRRSHLRE




image1.jpeg
Kssu, BBBHISXESR




